·刊主编: 贺正香 健康热线: 13973421156 QQ: 420694745 衡阳日报社健康工作室出品

# 美食可口, 也要当心祸从口入

■见习记者 刘慕寒 通讯员 罗 宁

最近,南华大学附二医院胃肠外科的医生们 很忙,端午节过后,他们科室便接连收治了好几 例因为吃粽子而导致肠梗阻的病人。

### 吃粽子,吃出肠梗阻

吃着粽子过端午节本 来是一件令人愉悦的事情,但是住在高新区的李 阿姨今年端午节却因为吃 粽子吃出了痛苦的回忆。

李阿姨心善人缘好, 没到端午节就收了许多的 粽子。李阿姨并不爱吃粽子,往年都是转送亲朋好 友,今年恰逢儿女都回家 过节,李阿姨便打算拿粽 子都当早餐吃了。

才刚吃了两天,李阿姨就感觉胃肠胀气不舒服,当时也没在意,第三天的时候就发现涨得越来越厉害了,又呕又吐,这才急急忙忙上医院。

李阿姨到南华附二医 院胃肠外科一做检查,发 现小肠里面居然有几个像 石头一样的东西把肠子堵 住了,吃的东西既没消化 掉,也排不出去,于是肠 子越胀越大,形成了肠梗

据医生详细了解,李阿姨以前做过剖宫产产的城以前做过剖宫产产的北连影响肠道通畅,正常人都能接受的粽子,在李阿姨体内就变成了堵路心大石头。经过医生精心治疗,李阿姨肠道终于恢了通畅,顺利出院。

南华附二医院胃肠零 家单主任告诉记者,像家 阿姨这种情况是很常见 的。中国许多重要的节日 食品比如粽子、元宵等都 是以糯米为主要成分,如果食用过 快、过多都易造成腹部饱 胀、嗳气等不适。

如果是高龄老人或者 是腹部有过手术史的人, 此类美食只能浅尝辄止, 过度食用的话,美食可能 就会变成痛苦的噩梦。不 仅会造成腹胀、嗳气,还 会引起肠道梗阻,甚至需 要手术治疗,李阿姨吃得 不多,很幸运地经过保守 治疗很快好转了,也有许 多人却不得不要面临手术 的选择

腹部经过手食的 医生物 医生物 医生物 医生物 医生物 医生物 医生物 医生物 医生物 的 电影 医多数有 的 电影 医多数 的 电影 的 是这话以 餐时食 的 所 多餐时食 的 所 的 的 是这话, 当我 不 , 的 、 但 的 , 是 这 , 造成急性的 肠 证 。 , 造成急性的 肠 证 。 , 造成急性的 肠 证 。

#### 吃柿子,吃出胃石症

上一个月,有一位 70余岁的老奶奶,在吃 了几天的柿子后,胃里居 然形成了鹅蛋大小的石

自从 5 月份下旬以来,王奶奶一直觉得胃部不适,稍许进食,便感胃内饱胀,有时还有恶心、呕吐,吐出来的都是上一餐吃的东西。因为儿女工作繁忙,王奶奶一直忍着没跟家里人说。

此后不适加剧,变成 一阵阵的绞痛,王奶奶实 在坚持不住了,这才来到 了南华附二医院就诊。医 生一检查,发现王奶奶的 胃里面长了一个鹅蛋大小 的石头,还有一颗更大的 进入了小肠,引起了肠道 的梗阻。

经过医生的积极治疗,王奶奶的石头仍无法排出,最后医生不得不采取手术的方法为王奶奶取出腹中石头。好吃的柿子怎么变成了硬邦邦的石头呢?

原来柿子中含有一种 叫鞣酸的物质,特别是在

这样的一个家伙是 肠道既不能消化,也很 难挤碎的,特别是当老 年人胃肠功能下降的时 候,就会造成肠道的阻 塞

黏膜糜烂、幽门梗阻、肠 梗阻,偶有穿孔及腹膜炎。

胃石形成后的早期可以通过适当喝可乐或碳酸氢钠等碱性食物来溶解,不过不要自行喝可乐,应当到医院寻求专科医生诊治,大多数胃石可在胃镜下夹碎,少数引起肠梗阻的还是需要手术取石。

由于体质、年龄的差异,一些本身没有问题的食物,对于部分的人来说可能就是夺命的利剑。因此吃东西时,要根据自身体质考虑,选择有益于自己身体健康的食物,避开身体的饮食"雷区"。



## 吃鱼,鱼刺引发肠穿孔

端午节期间,小王和 朋友聚餐,喜欢吃鱼的小 王特意点了一份水煮鱼。 用餐时,小王与朋友们相 谈甚欢,正高谈阔论,小 王隐约感觉到了喉间有异 物划过,当即虽感喉咙里 辣辣的,不舒服,但是, 仔细吞咽,好像又没有什 么特别的东西。

小王当时便未在意, 回去之后便总隐隐觉得腹 部不适,次日早晨,小王 按往常时间赶去上班时, 忽觉腹痛剧烈,于是,赶 紧跟老板请了假赶到南华 附二医院,在胃肠外科门 诊一做 CT,才发现肚子 里居然有一根 3cm 左右 的鱼刺,把肠子扎穿了。

医生建议小王立即手术,避免鱼刺造成更多的

肠管损伤,甚至扎到血管,引起大出血。通过手术,鱼 刺被顺利取出,小王也恢复 了往日的活力。

#### 那么,正确的做法是什么呢?

首先不要吞饭。不要 试图用饭团馒头把鱼刺吞 进去,因为会把位置很浅 的刺推到很深。即使你曾 侥幸吞过鱼刺、而且顺利 过关了,鱼刺在胃肠道行 进的过程,同样可能造成 胃或者小肠的穿孔。

然后试试咳嗽。如果 鱼刺不太大,可以试着用 力咳嗽,很多时候,那些 细小的鱼刺会跟着气流脱 落下来。

感到刺痛还请及时就 诊。如果鱼刺很大很硬,

刺痛感剧烈,或者感觉颈部、胸部刺痛明显,建议即刻就医。

去了医院后,医生会 根据鱼刺的大小、严重 部位给予不同的处理,直 果位置浅,可以通过直 来位置浅,可以通过如视 下或者喉镜直接取;可 期过胃镜夹取;如果 通过胃镜夹取;如果 鱼经造成食管、胃肠 破裂或者出血,就需要手 术治疗。

除了鱼刺,还应小心 枣核、骨头,尽量避免给

# 相关链接:

2名